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Liebe Vereinsmitglieder unserer BARMER VersichertenGemeinschaft 
 
Barmer Verwaltungsratssitzung in Berlin am 01.04.2025 
Ein Beitrag von Achmed Date 
Wie vor jeder Verwaltungsratssitzung fanden am Vortag die Sitzungen der Gruppen oder 
Fraktionen des Verwaltungsrates statt. Die Sitzungsleitung hatte erstmals unser neuer 
Vorsitzender der Fraktion, Achmed Date, inne. Im Wesentlichen diskutierte die Fraktion 
über eine Neu- bzw. Umbesetzung der Ausschüsse durch unsere 
Verwaltungsratsmitglieder. Im Laufe der Zeit haben sich entsprechende Prioritäten und 
Interessenlagen ergeben, so dass der Wunsch zur Umbesetzung nun finalisiert werden 
sollte. 
Zu den Veränderungen: Im Ausschuss Finanzen wird in Zukunft Inge Roth, Kitzingen, tätig 
werden. Im Ausschuss für Marketing, Wettbewerb, Vertrieb und Kommunikation wird 
Martina Plöger, Bad Kissingen, uns vertreten. Im Ausschuss Digitalisierung und 
Informationstechnologie wird in Zukunft auch Ron Jordan, Eberswalde, von unserer 
Stellvertreterliste für den Verwaltungsrat tätig werden. Petra Hopf, Schwarzenbruck, wird 
den Vorsitz des Ausschusses Versorgung und Verträge von Achmed Date, Bleckede, 
übernehmen, der als Fraktionssprecher gewählt wurde. 
Die Vorschläge unserer Fraktion wurden im Verwaltungsrat angenommen. 
Diesmal hatten wir eine verkürzte Verwaltungsratssitzung, da ab 17:30 Uhr die 
Jubiläumsveranstaltung „75 Jahre Selbstverwaltung“ stattfand. Dazu waren viele Gäste 
und auch die Mitglieder unserer Widerspruchsausschüsse eingeladen. Die üblichen 
Ausschusssitzungen fanden aus Zeitgründen nicht statt. 
Ein wichtiger Punkt der Tagesordnung war die Diskussion über den Aufhebungsvertrag mit 
dem ehemaligen Barmer Vorstandsmitglied Siegmar Nesch. Der Verwaltungsrat stimmte 
dem einstimmig zu. Dieser Vorstandsplatz soll zunächst unbesetzt bleiben. Die Aufgaben 
übernehmen die beiden anderen Vorstandsmitglieder Prof. Dr. Christoph Straub und 
Simone Schwering. 
Weiterer Schwerpunkt waren umfangreiche Neubesetzungen in der Selbstverwaltung der 
Barmer und beim vdek aufgrund von Erkrankungen und Sterbefällen. 
Interessant war auch der Bericht über die Arbeit der Widerspruchsausschüsse. Die 
Fallzahl der verhandelten Fälle im Krankenkassenbereich hat von 2020 bis 2024 um ca. 
3.000 Fälle abgenommen bzw. wurden weniger Widersprüche eingereicht. 
In der Pflegekasse gab es allerdings einen Anstieg von fast 6.000 Fällen. 
Die Laufzeit der Widerspruchsverfahren verringerte sich im Krankenkassenbereich von 95 
Tagen auf 69 Tage. Das ist die Zeit von der Einreichung eines Widerspruches, über die 
Begutachtung im Medizinischen Dienst und ärztlicher Stellungnahmen bis zur Bearbeitung 
in der Barmer Verwaltung und ggf. Vorlage im Widerspruchsausschuss. Die 
Akzeptanzquote der Barmer Entscheidungen bei unseren Versicherten lag bei 90 %. 10 % 
reichten beim Sozialgericht Klage gegen die Barmer ein. Die Erfolgsquote bei Gericht lag 
bei lediglich 0,3 %.Da kann man den Verwaltungsmitarbeitern der Barmer und unseren 
ehrenamtlichen Mitgliedern in den Widerspruchsausschüssen nur ein großes Lob und 
Dank aussprechen für gute und mitgliederorientierte Arbeit. 
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BARMER Selbstverwaltung: Von der Vertreterversammlung bis heute“  
Ein Beitrag von Petra Hopf 
 
Am 31.03.2025 fand im Hause der Barmer in Berlin die Jubiläumsveranstaltung „Von der 
Vertreterversammlung bis heute“ statt.  
Unsere Fraktion nahm an der Feier teil und wir konnten gemeinsam auf die Entwicklung 
der BARMER Selbstverwaltung seit Beginn der  1950er Jahre zurückblicken und uns 
zugleich einen Ausblick in die Zukunft verschaffen. Ebenfalls konnten unsere 
Fraktionsmitglieder sich mit Frau Ulla Schmidt Bundestagsvizepräsidentin a.D. und 
Bundesministerin a.D. austauschen und vertiefende Gespräche führen.  
Herr Professor Dr. Schröder, Professur für Politische Systeme an der Universität Kassel 
bereicherte den Abend mit einen spannenden Vortrag.  
 
 

 

Alexander Straube, Katrin von Löwenstein, Petra Hopf      Ulla Schmidt Fotos: Inge Roth 

  
Bericht von der Delegiertenversammlung unserer BARMERVersichertenGemeinschaft e.V. – 
Die Unabhängigen vom 22.03.2025 
Ein Beitrag von Herbert Fritsch 

 
Hauptpunkte der DV waren nach dem Ausscheiden von Herrn Dehde aus dem Vorstand 
unseres Vereins die Nachwahl eines neuen Vorstandsmitglieds und die Neuwahl von 
Kassenprüfern. 
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Die Delegiertenversammlung wählte Herrn Christian Ermler einstimmig als Mitglied in den 

Vorstand der BARMER VersichertenGemeinschaft e.V. – Die Unabhängigen. 

 

Die anwesenden Vorstandsmitglieder begrüßen Christian Ermler in ihrer Mitte. 

 
Ronald Krüger, Christian Ermler, Herbert Fritsch und Achmed Date. Krankheitsbedingt 

fehlt unsere Vorsitzende Katrin von Löwenstein. Foto: Petra Hopf 

 

Herr Ermler nahm die Wahl an und bedankte sich bei der Delegiertenversammlung für das 

entgegengebrachte Vertrauen. 

Aufgrund des Ausscheidens eines Kassenprüfers und der Wahl des bisherigen 

Kassenprüfers in den Vorstand sind zwei neue Kassenprüfer/innen zu wählen. 

 

Die Delegiertenversammlung wählte Herrn Ron Jordan einstimmig zu einem 

Kassenprüfer. Herr Jordan nahm die Wahl an. 
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Die Delegiertenversammlung wählte Frau Inge Roth mehrheitlich zu einer Kassenprüferin. 

Frau Roth nahm die Wahl an. 

  
Ron Jordan und Inge Roth Foto: Petra Hopf 
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Katrin von Löwenstein. 
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  Gestaltung: Herbert Fritsch 

Mit herzlichen Grüßen 
 

Vorstand der 
Barmer  VersichertenGemeinschaft 

- Die Unabhängigen e.V. 
 


